
2022-2023 第一学期高二数学期末考试
一、选择题（每小题 5 分，共 50 分）

1. 直线 l 经过A�-1,3 ,B�2,
5

�两点，那么其斜率 k 为（ ）

1 3
A.  2 B.  2

3
C. 2 D. -

2

2. 已知圆的方程
�

x+3�2+�y- 2�2 =4 ，那么圆心和半径分别为（ ）

A.  
�

- , 3 2 ,2 B.  �3, 2 , 2

C.  
�

- , 3 2 , 4 D.  �3, 2 ,4

3. 抛物线y 2 =4x的焦点到其准线的距离是（ ）

A. 4 B. 3 C. 2 D. 1

y 2 4
4. 双曲线

2

x 
a - 7

=1�a >0�的离心率e =
3

，那么 a 的值是（ ）

A.  9 B.  4 C.  3 D.  2

5. 如图，以长方体 ABC
D

- A B C D
1 1 1 

1
的顶点 D 为坐标原点，过 D 的三条棱所在的直线为坐标轴，建立空

间直角坐标系，如果
uuu
ur

DB1

的坐标为
�

5,4,3 ，那
么

uuu
r

AC1

的坐标是（ ）

A.  
�

- 5,4,3� B.  �- 5,4, 3�

C.  
�

- 4,5,3� D.  �5, 4, 3�

6. 已知数列� 
�na

a 
=1

， a
n 6a 的值为（ ）

A.  1
6

满足

B.  1
4

a
+ = + n 

a
n

，则

C. 3 D. 6

1



7. 已知 A，B，C，D，E 是空间中的五个点，其中点 A，B，C 不共线，则“存在实数 x，y，使得

uuu
r

DE
=

uuur
xAB+

uuur
y AC 是

“
DE / 

/
平面 ABC”的（     ）

A. 充分而不必要条件 B. 必要而不充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件

8. 已知
圆

O 的方程
为

(x- a)2+(y- b)2 =4，圆O 的方程为x2+(y- b+1
)

2 = ，其中 ,a b Î R ．那么
这

两个圆的位置关系不可能为（ ）

A. 外离 B. 外切 C. 内含 D. 内切

9. 世界上最早在理论上计算出“十二平均律”的是我国明代杰出的律学家朱载堉，他当时称这种律制为

“新法密率”十二平均律将一个纯八度音程分成十二份，依次得到十三个单音，从第二个单音起，每一个

单音的频率与它前一个单音的频率的比都相等，且最后一个单音是第一个单音频率的 2 倍.已知第十个单音

的频

率 f
10 = 440H

z
，则与第四个单音的频率 4f 最接近的是（     ）

A   880 Hz
. B. 622 Hz C. 311 Hz D. 220 Hz

10. 若函数 f x 
( )

=x e x - a 恰有 3 个零点，则实数 a 的取值范围是

A. ( 42
e

,+¥) B. (0, 4
2

e
) C. (0,4 2 e ) D.  (0,+¥)

二、填空题（每小题 5 分，共 30 分）

11. 已知数列� 
�na

的前 n 项和Sn =n2- 2n + ，
则

3a =___________.

12. 若函
数

f x� 
�

= e x 

1

，则 f � 
�¢ 
x

=______；曲线 y = f x� 
�

在点 P 
0,e�

处的切线的方程是______．

13. 过抛物
线

y 2 =6x 焦点作直线 l ，交抛物线于A B 两点.若线段 AB 中点 M 的横坐标为 2 ，则
|

AB 等

于__________.

14. 已知双曲线的一条渐近线方程
为

y =2x ，则双曲线的方程可以为___________(写出一个正确答案即

可)；此时，你所写的方程对应的双曲线的离心率为___________.

15. 已知直线 1 : 
2

x- y+2 =0与直线 2 : x - 
ay

- 2 =0 ，a Î R ，若 1 l // 2 l ，
则

a =______；若直线 2l 与圆

心为C 的圆
�

x- a�2+�y - 1 
2

=4 相交于 A ， B 两点，且 ABC为直角三角形，则 a =______．

a
n+2

a
n + 

116. 如果数列
{ na }

满足
an+ 

1

- a
n

=k ( k 为常数)，那么数列{ na }叫做等比差数列， k 叫做公比差.给出下
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列四个结论：

满足
a
n + =
a

n

2n，则该数列是等比差数列；①若数列{ na }

②数列{ n × n 

2 }
是等比差数列；

③所有的等比数列都是等比差数列；

④存在等差数列是等比差数列.

其中所有正确结论的序号是___________.

三、解答题（共 70 分）

17. 已知等差数列
{ na }

满足a2 =4 , a
3+ a

4 = 1
7

.

（1）求数列
{ na }

的通项公式；

（2）若数列{ } 
nb

满足 b 
=2

，再从① b
n + = b 

n

；② 2 n 1 + 

=b n
；③ b n 1 + =-

b n
这三个条件中任选一个作为

已知，求数列{ a
n
+ b

n } 的前 n 项
和

nT .注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分.

18. 四棱锥
P

-ABCD 的底面是矩形，侧棱 PA ^ 底面 ABCD ， E 是 PD 的中点， 

PA=2,AB=1 ,A
D

=2 .

（1）求证： PB / 
/

平面 ACE ；

（2）求直线CP 与平面 ACE 所成
角

的正弦值；

（3）求点 P 到平面 ACE 的距离.

19. 已知函
数

f x� 
�

=x 3+ax2- 在点�- 1, f� -
1�

�处的切线方程为3x + 
y

+2 =0

（1）求函数 f x 的解析式；� �

（2）求函数 f x 在区间
�� �

-
1,2�

上的最大值与最小值；

（3）方程 f x� 
�

=m有三个不同的实根，求实数 m 的取值范围．

x2 2

20. 已知椭
圆

C :
a2

y
+

b

2 =1(a>b>0)的长轴长是短轴长的 2 倍，焦距是 2 3 .

．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）若直线 l：x - 
my

- 4=0 与椭圆 C 交于两个不同点 D，E，以线段 DE 为直径的圆经过原点，求实数

m 的值；
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（3）设 A，B 为椭圆 C 的左､右顶点， H 为椭圆 C 上除 A，B 外任意一点，线段 BH 的垂直平分线分别

交直线 BH 和直线 AH 于点 P 和点 Q，分别过点 P 和 Q 作 x 轴的垂线，垂足分别为 M 和 N，求证：线

段MN 的长为定值.

21. 设等差数列� 
�na

的各项均为整数，且满足对任意正整数 n ，总存在正整数 m ，使得

a
1+ a

2 + L +a
n =a

m ，则称这样的数列� 
�na

具有性质 P ．

（1）若数列� 
�

的通项公式为 na =2n ，数列� 
�na

是否具有性质 P ？并说明理由；

（2）
若

a =3 ，求出具有性质 P 的数列� 
�na

公差的所有可能值；

（3）对于给
定

的 1a ，具有性质 P 的数列� 
�na

是有限个，还是可以无穷多个？(直接写出结论)
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2022-2023 第一学期高二数学期末考试
一、选择题（每小题 5 分，共 50 分）

1. 直线 l 经
过

2,
5

�两点，那么其斜率 k 为（ 

1 3
A.  2

A�-1,3 ,B�

B.  2
3

C. 2

）

D. -
2

【答案】B

【解析】

【分析】

由两点的斜率公式可得答案.

5- 3 2
【详解】直线 l 经过A�-1,3 ,B�2,

5
�两点，则k =

2 - -
1�

=
3

故选：B

2. 已知圆的方程
�

，那么圆心和半径分别为（ 

A.  
�

- , 3 2 ,2 B.  �3, 2 , 2

C.  
�

- , 3 2 , 4

x+3�2+�y- 2�2 =4

D.  �3, 2 ,4

）

【答案】A

【解析】

【分析】

根据圆的标准方程，直接求解.

【详解】由圆的标准方程可知，圆心是
�

-
3,2�

，半径r =2 .

故选：A

3. 抛物线 的焦点到其准线的距离是（ ）

A. 4

y 2 =4x

B. 3 C. 2 D. 1

【答案】C

【解析】

【分析】

由抛物线y 2 =2 p
x

焦点到准线的距离为 p 求解即可.
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【详解】因为抛物线y 2 =2 p
x

焦点到准线的距离为 p ,故抛物线y 2 =4x 的焦点到其准线的距离是 2.

故选：C

【点睛】本题主要考查了抛物线的标准方程中 p 的几何意义,属于基础题型.

y 2 4
4. 双曲线 >0�的离心率 ，那么 a 的值是（ 

A.  9

2

x 
a 
-

7
=1�a

B.  4

e =
3

C.  3

）

D.  2

【答案】C

【解析】

【分析】

4 c
由e=

3
=

a
，结合 c2 =a 2+b2 =a2+7 可得解.

y 2

【详解】双曲线
2

x 
a 
-

7
=1�a>0�中，c2 =a2+b2 =a 2+7 ，

4 c
又e=

3
=

a
，所以

16
9 a

2 =
a

2+7，解得a =3 .

故选：
C .

5. 如图，以长方体 ABC
D

- A B C D
1 1 1 1的顶点 D 为坐标原点，过 D 的三条棱所在的直线为坐标轴，建立空

间直角坐标系，如果
uuu
ur

DB1

的坐标为
�

5,4,3 ，那
么

uuur
AC1 的坐标是（ ）

A.  
�

- 5,4,3� B.  �- 5,4, 3�

C.  
�

- 4,5,3� D.  �5, 4, 3�

【答案】A

【解析】
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【分析】

推导出 DA =5，
DC

=4, 
DD

1

=
3

,从而得到A(5 0,0)，C
1

【详解】由题意得：
∵

uuu
ur

DB1

的坐标为
�

5,4,3 ，

∴ DA =5，
DC

=4, 
DD

1

=
3

,

∴A(5 0,0)，C
1(0,4,3)

∴
uuu
r AC

1

=� -
5,4,

3�．

(0,4,3
)

，即可求出
uuur
AC1

故选：A

【点睛】求直线的方向向量的关键：

(1)建立合适的坐标系；

(2)直线的方向向量等于终点坐标减起点坐标．

6. 已知数列� 
�na

a 
=1

， a
n 6a 的值为（ 

A.  1
6

满足

B.  1
4

a
+ = + n 

a
n

，则

C. 3

）

D. 6

【答案】A

【解析】

【分析】

由题中条件，根据递推公式，逐步计算，即可得出结果.

1
a

1 1 a
2 12=

1【详解】因为a =1， a
n

a
+ = + n 

a
n

，所以 a
2 =

1+a
1

=
2

， a
3 =

1+a
2 1+

1 1 1
a

3 1 a
4 1 a

5 53 4
1 1

a
4 =

1+ a
3

=
1+

3

=
4

， a
5 =

1+a
4

=
1+

4

=
5

， a
6 =

1+a
5

=
1+1

5

=1
6

.

2

=
3

，

故选：A.

7. 已知 A，B，C，D，E 是空间中的五个点，其中点 A，B，C 不共线，则“存在实数 x，y，使得

uu
ur
DE

=
uuur
xAB+

uuur
y AC 是

“
DE / 

/
平面 ABC”的（     ）

A. 充分而不必要条件

C. 充分必要条件

B. 必要而不充分条件

D. 既不充分也不必要条件
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【答案】B

【解析】

uuur
【分析】利用存在实数 x，y，使得 DE=

uuur
xAB+

uuur
yAC Û DE / / 平面 ABC 或 DEÌ 平面 ABC，结合充分必

要条件的定义即可求解.

【详解】若 DE / 
/

平面 ABC，则
uuur uuur 

uuur
DE AB 

AC

uuur
共面，故存在实数 x，y，使得 DE =

uuur
xAB+

uuur
y AC ，所以必

要性成立；

uuur
若存在实数 x，y，使得

DE
=

uuur
xAB+

uuur
y AC，则

uuur uuur 
uuur

DE AB AC
共面，则 DE / 

/
平面 ABC 或 DEÌ 平面

ABC，所以充分性不成立；

uuur
所以  “存在实数 x，y，使得

DE
=

uuur
xAB+

uuur
y AC 是

“
DE / /平面 ABC”的必要不充分条件，

故选：B
uuur

【点睛】关键点点睛：本题考查空间向量共面的问题，理清存在实数 x，y，使得 DE=
uuur

xAB+
uuur

yAC Û 

DE / 
/

平面 ABC 或 DEÌ 平面 ABC 是解题的关键，属于基础题.

8. 已知
圆

O 的方程为(x- a)2+(y- b)2 =4，圆O 的方程为x2+(y- b+1
)

2 = ，其中 ,a b Î R ．那么
这

两个圆的位置关系不可能为（ ）

A. 外离 B. 外切 C. 内含 D. 内切

【答案】C

【解析】

【分析】

求出圆心距 O O 的取值范围，然后利用圆心距与半径的和差关系判断. 
1 2

【详解】由两圆的标准方程可得 O a b ， 1 r 
=2

， O 2 

0,
b
-

1
�

， 2 r 
=1

则 O O
1 2 = a2 + ³ = r

1- r
2 ，所以两圆不可能内含.

；

故选：C.

9. 世界上最早在理论上计算出“十二平均律”的是我国明代杰出的律学家朱载堉，他当时称这种律制为

“新法密率”十二平均律将一个纯八度音程分成十二份，依次得到十三个单音，从第二个单音起，每一个

单音的频率与它前一个单音的频率的比都相等，且最后一个单音是第一个单音频率的 2 倍.已知第十个单音

的频
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率 f
10 =440H

z
，则与第四个单音的频率 4f 最接近的是（     ）

A. 880 Hz B. 622 Hz C. 311 Hz D. 220 Hz

【答案】C

【解析】

【分析】依题意，每一个单音的频率构成一个等比数列，由 f
13 =2 1，算出公比q，结合

即可求出 4f .

【详解】设第一个单音的频率为 1f ，则最后一个单音的频率
为

f13 ，

由题意知 f
13 =2 1 ，且每一个单音的频率构成一个等比数列，设公比为q，

f
13则 f
1

=
12

q =2 ，解得： q
=

12 2

f
10 440 440

又 f
10 =440H

z

\
， f 4 =

q 6 =
�122�

6 =
2

= 220 
2

» 220 
1.414

=311.08

则与第四个单音的频率 4f 最接近的是 311 Hz ,

f
10 =440H

z
，

故选：C

【点睛】关键点点睛：本题考查等比数列通项公式的运算，解题的关键是分析题意将其转化为等比数列的

知识，考查学生的计算能力，属于基础题.

10. 若函数 f x 
( )

a 恰有 3 个零点，则实数 a 的取值范围是

A. ( 42
e

, +
¥

)

= x 
e

x -

B. (0, 4
2

e
) C. (0,4 2 e ) D.  (0,+¥)

【答案】B

【解析】

【分析】求导函数，求出函数的极值，利用函数 f x 
( )

= x 
e

x - a

【详解】函数y =x 
e

x 的导数为 y '=2 x
e

x+ x 
e

x = x
e

x(x+

令y =0，则 x =
0

或 2- ，

- < 
x

<0上单调递减， ( - ¥ -, 
2),(0,

+¥ 上单调递增，

所以 0 或 2- 是函数 y 的极值点，

2)，

恰有三个零点，即可求实数 a 的取值范围.
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